

把发展这个第一要务落到实处 活力上海

南京西路  
商圈

## 消费活力和市场信心双旺

不同业态联动引来客流如云,1-5月销售额同比增14.5%

昨天傍晚,南京西路上的星巴克烘焙工坊店门前又开始排队。作为著名的网红打卡地,开业一年半之后,这里依然人气火爆,周末更是一位难求。

正值晚餐时分,星巴克所在的兴业太古汇里同样客流如织,几乎家家餐饮店门口都有人排队等候。市场部负责人透露,兴业太古汇今年第一季度零售额同比增长56.5%,表现十分亮眼。而几条街之外的恒隆广场,今年1至5月又实现了销售额两位数的增长。意大利奢侈品牌Gucci的新近入驻,也引起市场广泛关注……

一直以来,南京西路商圈都是上海消费市场活力的“晴雨表”。这里不光有重奢的购物中心,也有接地气的吴江路,老字号云集的陕西北路。购物餐饮消费、体验消费、文化消费、服务消费等多种消费形式在这里高度集聚。

静安区商务委主任林晓珏昨天透露,2018年,南京西路商圈完成销售额同比增长22%,今年1-5月份,又在此基础上增长14.5%,体现出消费活力和市场信心的双旺。

## 亮眼数字体现消费活力

上周二,著名奢侈品牌宝格丽的恒隆旗舰店举行了大规模推广活动。上海恒隆广场总经理胡惠雅告诉记者,选择上海作为首店入驻地和新品首发地,已经成为越来越多国际著名品牌的第一选择。“宝格丽的这次推广路演,也是从上海开始,再到全国其他城市。”

胡惠雅认为,这是对中国消费市场充满信心表现。“去年,我们全年的销售额增长了13%,今年前5个月的数字比这还要高,这是非常好的趋势。”



今天上午,南京西路兴业太古汇人流不断

本报记者 徐程 摄

有同样感受的还有芮欧百货高级经理关美芳。今年前5个月,芮欧百货销售额实现了36.6%的高速增长。“双休日的销售成交平均都在3万笔以上,算下来,每天的人流至少七八万人。这在以前是难以想象的。”关美芳表示,这两三年的客流比以往有了10倍以上的提升,这固然与经营策略的调整有关,但整个大环境的向好,消费信心的提升也是关键。

“我们楼顶的屋顶花园,举办各类活动的档期已经排到了圣诞。”兴业太古汇市场部的韩晶晶告诉记者,丰富的市场活动以及特色鲜明的业态布局,带来的是充满活力的时尚购物环境,能

够吸引和培养具有粘度的消费人群。“尤其是不同业态之间的联动,往往能将消费者互相导流促成多次消费。”

据统计,兴业太古汇自开业以来已经举办了100多场活动,其中包括上海时装周、静安现代戏剧谷、静安世界咖啡文化节等大型活动,吸引了大批消费者。一些著名品牌也以此为契机进行推广。比如著名的香氛品牌diptyque,今年4月在查公馆举办了首场香氛艺术展,10天的展览时间内,查公馆外一直排着长队,有时甚至要排两三个小时才能进入。5月举办的兰蔻菁纯玫瑰展也非常火爆,最后还延展了7天。

## 市场创新推动消费活力

“南京西路可以说是上海消费升级的‘浓缩点’,但亮眼的绝不仅是数据。”在静安区商务委副主任王艳眼中,这里的消费体验不是高冷的、单一的,而是立体的、个性化又充满创新的。

星巴克烘焙工坊店的开设就是一个例子。这个集合了烘焙加工体验、品鉴服务、零售和餐饮等多种业态的全新商业模式,一经开业就不负众望成为备受追捧的“网红”。“在星巴克,消费的不仅是咖啡,还有咖啡文化。”王艳认为,消费者的需求越来越多层次,越来越个性化,他们不再满足于单一的购物消费,而希

望有更多不同的消费体验。

同样例子还有很多。据王艳介绍,梅龙镇广场从2017年开始举行国际剑联大奖赛决赛,吸引了不少消费者关注;享誉全球的沉浸式戏剧《不眠之夜 sleep no more》落户南京西路商圈后场场爆满,不到3天票房突破1.3亿元;最近,商圈还引入了年轻人十分感兴趣的电竞比赛,TGA腾讯电竞运动会3月分站赛就在梅龙镇广场举办;而到了今年9月,得益于又一项政策突破,法国娇兰将在恒隆店创新推出香水个性化分装服务……王艳认为,将更多种类的消费体验注入商圈,才能使之始终保持活力与热度。

上海活跃的消费创新能力,连一些品牌的原生地都感到震惊。南京西路商圈的MUJI创新研发团队,去年创新推出了“MUJI酒店”的模式,在深圳和北京尝试获得成功,得到了日本总店的认可,今年在日本银座也开出了一家,可以说是消费模式反向输出的典型案例。

在充满活力的消费需求推动下,不少“老字号”也纷纷举起创新大旗。比如“龙凤旗袍”推出了现场体验课程,“雷允上”推出了智能化养生辅导和远程问诊,“亨生西服”推出西装衬衫定制服务,周大福南京西路店与故宫合作引入文创IP,定制宫廷样式的珠宝首饰,还包括朝珠等,价格不菲,却销量惊人……

一条街的消费活力,只是打响“上海购物”品牌的一个缩影。据统计,去年静安区社会消费品零售总额达700.36亿元,全区17家重点购物中心和百货商场完成销售额206.3亿元,同比增长21.2%,商贸服务业实现税收214.08亿元,同比增长10.0%,占全区税收比重达29.60%。首席记者 潘高峰

上海台北城市论坛  
下月在沪举行

本报讯 (记者李一能)经上海与台北两市有关方面商定,“2019上海台北城市论坛”将于7月4日在上海举行,台北市市长柯文哲将率团来沪出席论坛。

此次论坛以“创新、合作、未来”为主题,将通过交流研讨,推动两市在生物技术产业、青创与智慧城市、文化、医学科技等方面的经验分享和交流互动。论坛期间,两市将签署有关交流合作备忘录,进一步深化上海与台北两市各领域的交流与合作。

上海与台北双城论坛由上海市与台北市政府轮流举办,已成为上海与台北两市之间重要的机制化交流平台,两市深入探讨和交流城市发展经验,巩固和拓展各个领域的合作,取得了积极成果。迄今为止双方已经签订了33项交流合作协议。

## 2019长三角G60科创走廊联席会议召开

## 86项区域一体化重大合作项目签署

本报讯 (记者 杨洁)风起长三角,九城涌新潮。今天上午,2019长三角G60科创走廊联席会议在安徽省芜湖市召开。会议审议通过了《长三角G60科创走廊2018-2019年度工作报告》等若干文件,启动了一批科创和产业合作平台,签署了86项区域一体化重大合作项目,总投资逾2000亿元。

## 打造5个世界级产业集群

以上海松江为策源地,经过3年多的发展,如今,G60科创走廊的区域范围已经涵盖长三角三省一市的松江、嘉兴、杭州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥等九地市。

G60联席办常务副主任、松江科创办主任陆峰告诉记者,今年5月13日,中共中央政治局会议审议《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,明确要“依托交通大要道,以市场化、法治化方式加强合作,持续有序推进G60科创走廊建设,打造科技和制度创新双轮驱动、产业和城市一体化发展的先行先试走廊”,G60科创走廊正式成为国家战

略的重要组成部分。

以《规划纲要》为指导,以科技协同创新、产业一体化发展为目标,今天,会上发布《长三角G60科创走廊产业集群高质量一体化发展行动纲要》,提出长三角G60科创走廊将建设成为国际一流的先进制造业高质量一体化发展的重要集聚区。

■ 具体目标:人工智能、集成电路、生物医药、高端装备、新能源、新材料、新能源汽车七大战略性新兴产业集群初具规模;战略性新兴产业增加值占生产总值比重达到15%左右;战略性新兴产业制造业产值占工业总产值比重达到30%左右;打造人工智能、生物医药、新能源汽车、高端装备、新能源五个世界级产业集群。

## 签署86项区域合作项目

今天上午,86项区域一体化合作项目在现场签署,涉及质量标准、产融结合、先进制造、人才集聚、双创活跃、科创环境等领域,总投资为2192亿元。

例如,上海赛迪中心项目聚焦

质量标准高地建设,由赛迪(上海)先进制造业研究院与上海临港松江科技城投资发展有限公司合作,将打造具有全国影响力的先进制造业研究机构及资源协同平台,承担相关重大课题研究,开展G60科创走廊产业发展研究、要素集聚对接等方面的工作。

而中国电信股份有限公司、阿里巴巴(中国)有限公司、中国太平洋保险(集团)股份有限公司、国泰君安证券股份有限公司等则分别与九城市签订了联合战略合作协议,各方将在共同推进长三角G60科创走廊5G+智能制造示范区建设,数字经济与科技创新、保险、投融资、数据平台对接、风险管理、综合金融服务实体经济和科技创新等方面开展战略合作,共同助力先进制造业高质量一体化发展。

此外,今天的会上还进行了长三角G60科创走廊合作示范区集中授牌,宣城宁国、金华义乌光电产业园、苏州吴江医疗器械产业园、湖州吴兴智能物流装备产业园等作为第二批示范区入选。

## 同享一朵“G60科创云”

值得一提的是,“长三角G60科创云”平台也在今天启动。该平台由长三角G60联席办联合阿里巴巴集团、中国电信集团、科众365公司共同开发,包含九大板块、50余项功能服务,其中15项为平台首创。

■ 平台提供全球105个国家1亿多条专利数据的检索和查询服务,并具备专利价值深度评估、专利数据动态监控等功能,建有九城市专家库、企业库、大型科学仪器等公共创新资源库,引入工业互联网和人工智能公共服务平台,为用户提供金融服务、法律咨询、政策解读、高企自评等个性化、一站式服务。

为了解决科技成果转化最后一公里难题,G60科创云还提供智能科技成果在线交易匹配工具,院士专家可自主发布专利和研究成果,企业可以提出技术攻关需求,双方供需将由系统自动进行智能匹配,有助于高效促进产学研用一体化。